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Задание 2  

Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен стоять на месте пропуска в третьем 
(3) предложении текста. Запишите этот союз. 
 

(1)Фольклорный театр — наиболее точное понятие, определяющее народное театрально-драматическое 

искусство, истоки которого уходят в глубокую древность, в древнеславянские праздники и обряды. 
(2)Фольклорный театр представляет собой совокупность театральных явлений в фольклоре: 
разыгрывание фольклорных драм народными исполнителями, кукольные представления, пение, игру на 
музыкальных инструментах, пляски и др. (3)Этот театр не перестаёт привлекать к себе внимание людей, 
интересующихся народной культурой прошлого, <…> является увлекательной страницей нашей 
отечественной культуры. 

Пояснение. 
Приведём верное написание. 

(3)Этот театр не перестаёт привлекать к себе внимание людей, интересующихся народной культурой 
прошлого, <ПОТОМУ ЧТО> является увлекательной страницей нашей отечественной культуры. 
  

Возможны варианты ответов: 
Отв ет :  потомучто|таккак|поскольку|оттогочто|ибо|вследствиетогочто|из-затогочто|всилутогочто 
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Задание 2 

Самостоятельно подберите производный предлог, который должен быть на месте пропуска в третьем 
предложении. 
 

(1)Согласно наблюдениям современных исследователей у человека, получающего основную информацию 

в Сети, меняется «природа» чтения. (2)Развиваются навыки поверхностного, сканирующего чтения, а 
оставшийся без употребления навык внимательного чтения длинного текста исчезает, как любая 

способность, которую не тренируют. (3)<...> сознание, привыкшее работать с мелкими кусочками и от-
дельными фрагментами, не связанными между собой, плохо справляется с большими текстами, требую-
щими времени и внимания. 

Пояснение. 
На месте пропуска может стоять предлог «вследствие этого». 

  
Отв ет :  вследствие этого. 
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Задание 2 

Самостоятельно подберите указательное местоимение, которое должно быть на месте пропуска во 
втором предложении. 

 

(1)Оказывается, всем богатством того, что называется вкусом, человек обязан своему обонянию. (2)<...> 

объясняется тот факт, что при сильной простуде, когда обоняние на время пропадает, пища становится 
безвкусной. (3)При простуде мы получаем информацию о вкусе только с помощью рецепторов языка, а 
как показали опыты, человек, определяя вкус продуктов только с помощью рецепторов языка, не 
отличает даже очищенного яблока от сырого картофеля. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, указательное местоимение «этим» может быть на месте пропуска во втором 

предложении. 
  
Отв ет :  этим. 
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Задание 2 

Самостоятельно подберите указательное местоимение, которое должно быть на месте пропуска в 
третьем предложении текста. 

 

(1)Закаливание — это тренировка и совершенствование теплорегулирующих механизмов, усиление 

способности организма быстро приспосабливаться к колебаниям температуры и другим изменяющимся 
климатическим факторам. (2)Закаливание обеспечивает устойчивость организма к простудным 
заболеваниям, укрепляет здоровье и повышает работоспособность. (3)<...> процедуры должны быть 
постепенными, систематическими и непрерывными (ежедневными), индивидуальными для каждого, 
активными и сознательными. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, только слово «такие» (вариант: эти) может быть на месте пропуска в третьем 

предложении. 

  
Отв ет :  такие|эти 
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Задание 2  

Самостоятельно подберите слово или сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в 

третьем предложении текста. 
 

(1)Человекообразные обезьяны, помогая своим сородичам, особенно детёнышам, в случае 
необходимости используют тот же метод искусственного дыхания, что и современные врачи. 
(2)Несколько лет назад в Дрезденском зоопарке самец-орангутан таким способом спас жизнь своему 
новорождённому детёнышу. (3)<...>человека, обезьяны прибегают к искусственному дыханию 

безотчётно, инстинктивно, а не сознательно. 

Пояснение. 

Исходя из контекста, сочетание слов «В отличие от» может быть на месте пропуска в третьем 
предложении. 
  

Отв ет :  в отличие от. 
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Задание 2  

Самостоятельно подберите слово или сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в 
третьем предложении текста. 
 

(1)Из-за таяния льдов в Арктике разрушается береговая линия островов и материковой части суши, 
причём разрушение береговых линий как в Евразии, так и в Северной Америке происходит намного 

быстрее, чем предполагали климатологи. (2)Арктические льды долго служили естественным фильтром, 
способным снизить уровень загрязнений океана и суши. (3)<...>, когда лёд отступает, обнажившиеся 

территории подвергаются сильному загрязнению, особенно чёрной сажей, часто присутствующей в 
атмосфере арктического региона. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, сочетание слов «Теперь же» может быть на месте пропуска в третьем 

предложении. 
  

Отв ет :  теперь же. 
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Задание 2  

Самостоятельно подберите слово или сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в 
третьем предложении текста. 

 



(1)Рассматривая археологические находки последних десятилетий, учёные всё более склонны говорить о 

возникновении древнерусского государства в результате сложного взаимодействия славянского и 
варяжского начал. (2)С одной стороны, все киевские правители и большая часть дружинников вплоть до 

конца X века носили скандинавские имена. (3)<...> — попав в Киев и со временем став частью 
древнерусской элиты, варяги уже через несколько поколений полностью растворились в славянском 
населении. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, сочетание слов «С другой» может быть на месте пропуска в третьем 

предложении. 
  
Отв ет :  с другой. 
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Задание 2 № 14252 

Самостоятельно подберите союз, который должен быть на месте пропуска во втором предложении 

текста. 
 

(1)Природные заказники были созданы для того, чтобы способствовать сохранению целостности и 
восстановлению отдельных природных компонентов. (2)<....> владения заказника частично вовлекаются 
в хозяйственный оборот, однако не в ущерб редким или промысловым животным, растениям, которые 

требуется сохранить на конкретной площади. (3)Так, например, если озеро находится на территории 
заказника, то в нём нельзя ловить рыбу, но воду из него можно потреблять для бытовых нужд. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, союз «причём» может быть на месте пропуска во втором предложении. 

  
Отв ет :  причём. 
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Задание 2 № 14253 

Самостоятельно подберите производный предлог, который должен быть на месте пропуска во втором 
предложении. 
 

(1)Благополучно переплыв Атлантику и высадившись со своей командой на берег Америки, Колумб был 
убеждён, что добрался до Индии, и поэтому нарёк местных жителей «индейцами». (2)<...> очевидную 

ошибку, это название так и закрепилось за коренными жителями, населяющими американский 
континент. (3)Но на самом деле американские индейцы не были даже единым народом: они разительно 
отличались друг от друга ростом и внешним видом, говорили на множестве разных языков и создали 
широкое разнообразие обычаев и верований. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, производный предлог «Несмотря на» может быть на месте пропуска во втором 

предложении. 

  

Отв ет :  несмотря на. 
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Задание 2 № 14254 

Самостоятельно подберите указательное местоимение, которое должно быть на месте пропуска во 
втором предложении текста. 

 

(1)Часть механической и тепловой энергии Мирового океана образует океанические и морские 
возобновляемые энергетические ресурсы, которые могут быть использованы в производственной 
деятельности людей. (2)<...> энергией обладают морские течения, волны, приливы, вертикальные 
движения вод, однако современные технические и экономические возможности позволяют использовать 

https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14252
https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14253
https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14254


пока далеко не все эти источники. (3)Практически начато освоение энергии приливов, освоение же 
других видов энергии только планируется. 

Пояснение. 

Исходя из контекста, указательное местоимение «Такой» может быть на месте пропуска во втором 
предложении текста. 
  
Отв ет :  такой. 
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Задание 2 № 14255 

Самостоятельно подберите указательное местоимение, которое должно быть на месте пропуска во 
втором предложении текста. 
 

(1)В тех частях земного шара, где запасы пресной воды невелики, в качестве питьевой воды и для 
бытовых нужд используют морскую воду, предварительно удаляя из неё соль. (2)<...> процесс 

называется опреснением и может осуществляться разными способами. (3)Чаще всего применяется 
кипячение воды, при котором вода начинает подниматься вверх в виде пара, а соль остаётся внизу, 
после чего пар охлаждается и, конденсируясь, превращается в чистую воду. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, указательное местоимение «Этот» может быть на месте пропуска во втором 

предложении. 
  
Отв ет :  этот. 
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Задание 2 № 14256 

Самостоятельно подберите слово (сочетание слов), которое должно быть на месте пропуска в третьем 
предложении текста. 
 

(1)Уже в настоящее время человечество остро ощущает недостаток пресной воды, и с каждым годом 

проблема обеспечения водой приобретает всё большую остроту; ведь общее потребление воды в мире в 
тысячу раз превышает использование всех остальных видов ресурсов вместе взятых. (2)Для утоления 
«водного голода» жителей нашей планеты существуют различные пути. (3)<...> наиболее 
эффективных — опреснение солёных вод Мирового океана, тем более что большие площади засушливых 
и малообводнённых территорий примыкают к его берегам. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, сочетание слов «Один из» может быть на месте пропуска в третьем 

предложении. 
  
Отв ет :  один из. 
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Задание 2 № 14257 

Самостоятельно подберите вводное слово, которое должно быть на месте пропуска во втором 
предложении текста. 
 

(1)Традиционно человек достаточно активно использует морскую воду в сельском хозяйстве. (2)<...>, на 
засушливых побережьях некоторых средиземноморских стран, в странах Аравийского полуострова, в 
Индии, Австралии и некоторых других странах, где ощущается острый недостаток пресной воды, с 

древних времён практикуется полив растений морской водой. (3)В условиях жаркого климата это делает 
отдельные овощные растения более жизнеспособными по сравнению с теми культурами, которые 
орошаются пресной водой. 

Пояснение. 

Исходя из контекста, вводное слово «Так» может быть на месте пропуска во втором предложении. 

https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14255
https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14256
https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14257


  
Отв ет :  так. 
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Задание 2 № 14258 

Самостоятельно подберите слово (сочетание слов), которое должно быть на месте пропуска в третьем 
предложении текста. 
 

(1)Окраска оперения у сов, как правило, «защитная», то есть она сливается с окружающей средой, 
помогая птице оставаться незамеченной во время дневного отдыха. (2)Перья лесных сов имеют обычно 
коричневатый цвет, при этом у видов, обитающих в хвойных лесах, отмечается сероватый оттенок. 
(3)<...> cовы, которые живут в пустыне, и их родственники, водящиеся на равнинной местности, 

отличаются более светлой, почти рыжей окраской; у полярных сов цвет оперения снежно-белый. 

Пояснение. 

Исходя из контекста, сочетание слов «А вот» может быть на месте пропуска в третьем предложении. 

  
Отв ет :  а вот. 
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Задание 2 № 14259 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в первом 
предложении текста. 
 

(1)В эпоху Древнего царства, когда Египет достиг вершины стабильности, почти сразу же началось 
возведение каменных монументов, <...> наиболее известны грандиозные царские усыпальницы — 
пирамиды. (2)До наших дней сохранились и знаменитая ступенчатая пирамида в Саккаре, и самая 

крупная пирамида, построенная в Гизе для фараона Хеопса. (3)Пирамиды, точно сориентированные по 
сторонам света, строились на основе простейших технологий, а их возведение было, по своей сути, 
триумфом организации труда в невиданных масштабах. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, сочетание слов «из которых» может быть на месте пропуска в первом 

предложении текста. 
  
Отв ет :  из которых. 
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Задание 2 № 14260 

Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен быть на месте пропуска в третьем 

предложении текста. 

 

(1)Во второй половине XVIII века человеческая личность делает ещё один важный шаг, который связан с 

появлением в искусстве и литературе течения, известного под названием «романтизм». (2)Романтизм 
стал утверждать личные чувства и переживания: вместо культа здравого смысла, разума — культ 
человеческих чувств. (3)В области искусства романтизм выдвинул на первый план пейзажную живопись, 
<...> природа вызывает в человеке глубокие чувства удивления и восхищения, без которых невозможно 
восприятие прекрасного. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, союз «ибо» может быть на месте пропуска в третьем предложении. Могут быть и 

другие синонимичные слова. 
  
Отв ет :  ибо. 

 

https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14258
https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14259
https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14260
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Задание 2 № 14261 

Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен быть на месте пропуска в третьем 
предложении. 
 

(1)Растворённые в океанской и морской воде органические и неорганические элементы и соединения 
являются химическими ресурсами Мирового океана. (2)Они практически неисчерпаемы, так как их 
запасы способны обеспечить потребности человечества на многие сотни лет. (3)В настоящее время 

добывается лишь небольшая часть химических богатств океанов и морей, <...> человечеством ещё не 
созданы эффективные технические и технологические способы извлечения многих полезных 
компонентов из морской воды. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, подчинительный союз «потому что» может быть на месте пропуска в третьем 

предложении. 
  
Отв ет :  потому что. 
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Задание 2 № 14262 

Самостоятельно подберите союзное слово, которое должно быть на месте пропуска в третьем 
предложении. 

 

(1)Один греческий историк по праву назвал Египет «даром Нила», который сделал Египет богатейшей 

житницей, кормившей население страны. (2)Люди здесь всегда селились на узких полосах земли по 
обоим берегам реки, несущей свои воды через сотни километров пустыни к дельте, где, разделившись на 
множество протоков, она впадает в Средиземное море. (3)Воды Нила ежегодно поднимались и 
опускались, оставляя в пойме слой плодородного ила, <...> позволяло строить сложные оросительные 
сооружения. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, местоимение «что» может быть на месте пропуска в третьем предложении. 

  
Отв ет :  что. 
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Задание 2 № 14263 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в третьем 
предложении текста. 
 

(1)Разрабатывая теорию эволюции, Дарвин полагал, что основой искусственного отбора в мире природы 
является наследственная изменчивость, а отбирающим фактором — деятельность человека. (2)В ходе ис-

кусственного отбора постепенно из поколения в поколение накапливаются в потомстве признаки, полез-
ные для человека. (3)<...> Дарвин делает вывод о том, что искусственный отбор является главной дви-

жущей силой эволюции пород животных и сортов растений. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, сочетание слов «В итоге» может быть на месте пропуска в третьем предложении. 

  
Отв ет :  в итоге. 

 

20 

Задание 2 № 14264 

Самостоятельно подберите наречие, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении 
текста. 
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(1)Тела ракообразных со всех сторон охватывает внешний панцирь, который не растягивается, поэтому 

расти ракообразные могут, только периодически сбрасывая его. (2)С приближением времени линьки под 
старым панцирем образуется новая мягкая морщинистая кожа, старый панцирь лопается, и животное 

выбирается из него. (3)<...> ему нужно прятаться, так как кожа у него мягкая, однако новый панцирь 
быстро растёт, разглаживается и постепенно затвердевает. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, теперь «Теперь» может быть на месте пропуска в третьем предложении. 

  

Отв ет :  теперь. 

 

21 

Задание 2 № 14265 

Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска во втором предложении 
текста. 

 

(1)Человекообразные обезьяны (орангутан, шимпанзе и горилла) — кровные наши родственники в 
буквальном смысле этого слова. (2)<...> недавно кровь этих обезьян не умели отличить от человеческой 
благодаря наличию тех же групп крови, почти тех же белков плазмы, сходному химическому составу. 
(3)В последнее время установили, что ближе всех нам по крови карликовый шимпанзе, кровь которого 
можно переливать человеку (с соответствующей группой) без всякой предварительной обработки. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, только «Ещё» может быть на месте пропуска. 

  
Отв ет :  ещё. 

 

22 

Задание 2 № 14266 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в третьем 
предложении текста. 
 

(1)Вода в 800 раз плотнее воздуха, и всякий выступ, всякая неровность движущегося в воде тела 
создают сопротивление, ещё более ощутимое, чем у птицы или самолёта. (2)Поэтому у быстро 
плавающих океанических рыб — тунца, скумбрии, марлина — тела особой обтекаемой формы: спереди 
заострённые, быстро утолщающиеся до максимального диаметра и затем сужающиеся к двухлопастному 

симметричному хвостовому плавнику. (3)<...> форма тела является самой удобной и математически 
идеальной. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, сочетание слов «Именно такая» может быть на месте пропуска в третьем 

предложении. 
  
Отв ет :  именно такая. 

 

23 

Задание 2 № 14267 

Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска во втором предложении 
текста. 
 

(1)В последние годы много писали о выдающемся для животных интеллекте дельфина, о его редких 

способностях к обучению. (2)<...> дельфины очень сообразительны: в морях они спасают своих раненых 
собратьев, сообща или в одиночку выталкивая их из воды, чтобы пострадавшие могли дышать; не раз 
спасали эти животные и людей. (3)Об уме дельфинов говорит и то, что в неволе они научились 
проделывать много разных трюков, но то, что интеллект и способности дельфина равны человеческим, 
едва ли будет когда-нибудь доказано. 
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Пояснение. 
Исходя из контекста, слово «Бесспорно» или «Несомненно» может быть на месте пропуска во втором 

предложении. 
  

Отв ет :  бесспорно или несомненно. 

 

24 

Задание 2 № 14268 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в третьем 
предложении текста. 
 

(1)Расцвету фламандской живописи способствовало такое важнейшее техническое нововведение, как 

масляные краски. (2)Растёртые с растительным маслом пигменты значительно превосходили по яркости 
преобладавшую тогда в живописи темперу, основой которой служил быстросохнущий яичный желток. 
(3)<...>писать темперой надо было быстро, не вдаваясь в мелкие детали, то масляные краски можно 

было накладывать слой за слоем, добиваясь удивительных живописных эффектов. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, сочетание слов «И если» может быть на месте пропуска в третьем предложении. 

  
Отв ет :  и если. 

 

25 

Задание 2 № 14269 

Самостоятельно подберите наречие, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении 
текста. 
 

(1)Принцип конкурентного исключения гласит, что два вида не могут существовать в одной местности, 

если они занимают одну и ту же экологическую нишу. (2)Любые два вида с одинаковыми экологическими 
потребностями бывают разобщены в пространстве или во времени (живут в разных ярусах леса; ведут 
разный — дневной или ночной — образ жизни). (3)<...> при невозможности пространственно-
временного расхождения один из видов погибает или вырабатывает новую экологическую нишу. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, наречие «Поэтому» может быть на месте пропуска в третьем предложении. 

  

Отв ет :  поэтому. 

 

26 

Задание 2 № 14270 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска во втором 

предложении текста. 
 

(1)Процесс селекции значительно ускорился с появлением в начале XIX века первых селекционных 
станций и племенных хозяйств, где велась планомерная работа по улучшению уже существующих сортов 
растений и пород животных и выведению новых. (2)<...> селекция постепенно превратилась в отрасль 
производства. (3)К началу XX века, когда накопленный в течение веков практический опыт позволил 
человеку достичь значительных успехов в селекционной работе, селекция сформировалась как наука. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, сочетание слов «Таким образом» может быть на месте пропуска во втором 

предложении. 
  
Отв ет :  таким образом. 
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Задание 2 № 14271 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в третьем 
предложении текста. 
 

(1)Здоровым и сильным копытным животным волки в подавляющем большинстве случаев не страшны, 
так как волчья стая всегда высматривает молодняк, старых или больных зверей, которых легче поймать. 
(2)Это хорошо видно, когда волчья стая нападает на стадо северных оленей или овцебыков: волки бро-

саются на больных или ослабленных животных, и самые слабые из них становятся лёгкой добычей. 
(3)<...>, стадо, на которое постоянно нападают волки, будет во много раз здоровее того, которое 
хорошо охраняется от нападений. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, сочетание слов «Таким образом» может быть на месте пропуска в третьем 

предложении. 
  
Отв ет :  таким образом. 

 

28 

Задание 2 № 14272 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска во втором 
предложении текста. 

 

(1)Как и любая другая часть тела, сердце человека нуждается в собственном кровоснабжении, 

приносящем его мышцам кислород, энергию и питательные вещества. (2)<...> сердце имеет кровеносные 
сосуды — две коронарные артерии, которые ответвляются от главной артерии, или аорты, чуть выше 
места её соединения с сердцем. (3)Как и все прочие артерии, коронарные сосуды разветвляются на 
поверхности сердца, образуя густую сеть. 

Пояснение. 

Исходя из контекста, сочетание слов «Для этого» или «С этой целью» может быть на месте пропуска 
во втором предложении. 

  
Отв ет :  с этой целью или для этого. 

 

29 

Задание 2 № 14273 

Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении 
текста. 
 

(1)Помимо вкуса на наше представление о том, что мы едим, влияют наши зрительные впечатления, 
которые сообщают нам информацию о внешнем виде того или иного блюда, и мы не раз возвращаемся к 

нему в памяти. (2)Эксперименты показывают, что, пробуя сок с завязанными глазами, человек не может 
отличить апельсиновый сок от грейпфрутового, не видя их и не представляя заранее их вкуса. (3)<...>, 

любой хороший повар знает, что красиво оформленное блюдо усиливает аппетит человека. 

Пояснение. 
На месте пропуска может стоять слово «неслучайно». 

  
Отв ет :  неслучайно. 
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Задание 2 № 14274 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в третьем 
предложении текста. 
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(1)Одни киноведы-специалисты считают, что у немого кино есть свои законы, своя эстетика, а отсутствие 

слова признают достоинством, отличительным признаком этого искусства. (2)Особая стилистика немого 
кино достигалась с помощью искусного монтажа снятых на плёнку эпизодов, крупного плана, света, ком-

позиции кадра и других компонентов. (3)<...> полагают, что с самого своего рождения немое кино стре-
милось к цвету, стереоскопии, а главное — к звуку, и ссылаются на то, что ещё в ранние годы снимались 
фильмы, рассчитанные на демонстрацию в сопровождении чтецов, находящихся за экраном, или на зву-
ковое сопровождение с использованием музыки. 

Пояснение. 

На месте пропуска в третьем предложении должно быть сочетание «Другие же». 
  
Отв ет :  другиеже. 

 

31 

Задание 2 № 14275 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска во втором 

предложении текста. 
 

(1)Немало было на Руси искусных ремесленников и мастеров, превосходных охотников и отважных 
рыбаков, гениальных зодчих, иконописцев, музыкантов; славилась наша земля воинами, мудрыми госу-
дарственными деятелями. (2)<...> основным занятием восточных славян на протяжении многих веков 

было земледелие. (3)Поэтому и древняя русская культура в целом отражала мировоззрение земледельца. 

Пояснение. 

На месте пропуска во втором предложении должно быть сочетание «и всё-таки». 
  
Отв ет :  и всё-таки. 
  
Дефис пишется в ответе обязательно. 

 

32 

Задание 2 № 14276 

Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении 
текста. 
 

(1)Все морские животные прямо или косвенно зависят от растительного планктона, лежащего в основе 

пищевой цепи, а растительный планктон может существовать лишь там, где в толщу воды проникает до-
статочное для фотосинтеза количество солнечного света. (2)Ниже этого слоя жизнь быстро скудеет, так 
как глубоководные организмы всецело зависят от поступающих сверху останков растений и животных. 
(3)<...> достаточно загрязнить только малую часть верхнего слоя, чтобы погибла вся жизнь в океане. 

Пояснение. 
Исходя из контекста, слово «Поэтому» может быть на месте пропуска в третьем предложении. 

  

Отв ет :  поэтому. 

 

 

33 

Задание 2 № 14277 

Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска в первом предложении 
текста. 

 

(1)В начале XIX века Французская академия вынесла постановление не рассматривать работы, содержа-
щие описание камней, падающих с неба: учёным казалось, что все описания метеоритов — «небесных 
камней» — плод фантазии, <...> камням неоткуда падать. (2)Это очень опасный путь — отрицать всё, 
что ещё не нашло объяснения. (3)Отрицание существования непонятного не раз тормозило развитие 
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науки. 

Пояснение. 
На месте пропуска в первом предложении должно быть слово «Поскольку». 

  
Отв ет :  поскольку. 

 

34 

Задание 2 № 14278 

Самостоятельно подберите производный предлог, который должен быть на месте пропуска в первом 

предложении текста. 
 

(1)<...> сопротивлению воздуха скорость снижения парашютиста падает, что должно предотвратить по-
лучение им травм при приземлении. (2)У парашюта большая площадь, и поэтому он встречает сильное 
сопротивление воздуха: при падении ему приходится «расталкивать в стороны» большое количество мо-
лекул воздуха, что сильно тормозит падение. (3)Без парашюта человек камнем падал бы на землю. 

Пояснение. 
Правильным ответом будет предлог «благодаря». 

  
Отв ет :  благодаря. 

 

35 

Задание 2 № 14279 

Самостоятельно подберите противительный союз, который должен быть на месте пропуска в третьем 
предложении текста. 
 

(1)Одним из способов получения эфирных масел является анфлераж, который основан на использовании 

очищенного жира, позволяющего впитывать эфирные масла. (2)Этот процесс хорош тем, что можно из-
влечь эфирное масло, не подвергая сами растения или предметы, содержащие пахучие вещества, терми-
ческой обработке. (3)<...> в настоящее время анфлераж в парфюмерии не используется, так как он тре-

бует больших затрат времени и сырья. 

Пояснение. 

На месте пропуска в третьем предложении должен быть противительный союз «Однако». 
  
Отв ет :  однако. 

 

36 

Задание 2 № 14280 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска во втором 

предложении текста. 
 

(1)В некоторых моделях современных автомобилей раскрытие подушек безопасности при непристёгнутых 
ремнях автоматически блокируется. (2)<...>, что срабатывание подушек, происходящее с огромной 
скоростью, сродни сильному удару. (3)Если тело непристёгнутого человека в момент аварии не будет за-

фиксировано ремнём и сместится в сторону, подушка не только окажется плохим помощником, но и сама 
может стать причиной серьёзной травмы. 

Пояснение. 
На месте пропуска должно стоять сочетание слов «дело в том». 

  
Отв ет :  дело в том. 
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Задание 2 № 14281 

Самостоятельно подберите указательное местоимение, которое должно быть на месте пропуска в 
третьем предложении текста. 

 
(1)Орошение, или ирригация, — это подвод воды на поля, испытывающие недостаток влаги, и увели-

чение её запасов в корнеобитаемом слое почвы. (2)Основная цель орошения состоит в увеличении плодо-
родия почвы: ирригация улучшает снабжение корней растений влагой и питательными веществами, сни-
жает температуру приземного слоя воздуха и увеличивает его влажность. (3)<....> важнейший способ ме-
лиорации зародился ещё в древности и продолжает активно применяться в сельском хозяйстве по сей 
день. 
Пояснение. 

Исходя из контекста, указательное местоимение «Этот» можно поставить на место пропуска. 

  
Отв ет :  этот. 

 

38 

Задание 2 № 14282 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в третьем 
предложении текста. 
 

(1)Непал — самая высокогорная страна в мире: именно здесь находится высочайшая гора Эверест и ещё 
семь из четырнадцати пиков планеты, чей «рост» достигает 8000 м. (2)Свыше 40% территории Непала 
расположено на высоте более 3000 м над уровнем моря, в то же время самая низкая точка находится на 
высоте всего 60 м. (3)<...> этого перепада высот климат Непала отличается удивительным 

разнообразием: белоснежный покров гималайских вершин сменяется альпийскими лугами, а в погранич-
ной с Индией зоне растут тропические леса. 

Пояснение. 
На месте пропуска в третьем предложении должно быть сочетание «Именно из-за». 

  
Отв ет :  именно из-за. 

 

39 

Задание 2 № 14289 

Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен быть на месте пропуска в первом 
предложении. 
 

( 1 )Язык — это живая система, ( .... ) в ней постоянно появляются новые слова, а устаревающие отходят 

на периферию, употребляются всё реже, иногда отмирают. (2)Темп перемен в русской лексике 
неравномерен; во время больших социальных изменений происходит активное обогащение словарного 
состава языка. (3)Это связано с необходимостью обозначить множество новых понятий самых разных 
сфер жизни. 

Пояснение. 

На месте пропуска в предложении следует употребить подчинительный союз «потому что». 
Корректно: 
(1)Язык — это живая система, (потому что) в ней постоянно появляются новые слова, а устаревающие 

отходят на периферию, употребляются всё реже, иногда отмирают. 

  
Отв ет :  потому что. 
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Задание 2 № 14290 

Самостоятельно подберите союз, который должен быть на месте пропуска в третьем предложении 
текста. 
 

https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14281
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( 1 )В VI веке до нашей эры небывалого расцвета достиг древнегреческий город Эфес, который был 

основан на западном побережье Малой Азии в Кари ещё в XII веке до нашей эры. (2)Покровительницей 
города была Артемида - богиня плодородия, покровительница животных и охоты, а позже — 

покровительница целомудрия и охранительница рожениц, поэтому вполне понятно и естественно 
решение процветающих горожан построить храм·в честь такой богини. (3) ( ... )это намерение имело и 
практическое значение: эфесцы вели крупные ростовщические операции, под большие проценты 
отдавали деньги взаймы и надеялись, что новое сооружение увеличит оборот их «банков». 

Пояснение. 

На месте пропуска в предложении следует употребить союз «Впрочем», возможно употребление союза 
«Хотя». 

Корректно: 
(2)Покровительницей города была Артемида — богиня плодородия, покровительница животных и 

охоты, а позже — покровительница целомудрия и охранительница рожениц, поэтому вполне понятно и 
естественно решение процветающих горожан построить храм в честь такой богини. (3) (Впрочем)(Хотя) 
это намерение имело и практическое значение: эфесцы вели крупные ростовщические операции, под 

большие проценты отдавали деньги взаймы и надеялись, что новое сооружение увеличит оборот их 
«банков». 
  
Отв ет :  впрочем или хотя. 
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Задание 2 № 14291 

Самостоятельно подберите вводное словосочетание, которое должно быть на месте пропуска в 
третьем предложении текста. 
 

(1)Фосфор — незаменимый элемент питания растений, как, впрочем, и всех других организмов, и 
поддержание высоких урожаев сельскохозяйственных культур, необходимое для обеспечения 

продовольствием растущего населения Земли, возможно только благодаря массированному применению 
минеральных удобрений. (2)Фосфорные удобрения получают, разрабатывая имеющиеся в некоторых 
местах залежи горных пород, богатых фосфатами. (3)Связанный растениями фосфор переходит далее по 

пищевым цепям (достаётся животным, человеку), выделяется с продуктами обмена, попадает в сточные 
воды, реками выносится в океан, где в конце концов оказывается в морских осадках, но уже в очень 
малом количестве; ( .... ) имеющиеся на Земле запасы 
фосфатов- это фактически невозобновляемые ресурсы. 

Пояснение. 

На месте пропуска в предложении следует употребить вводное словосочетание «таким образом». 
Корректно: 
(3)Связанный растениями фосфор переходит далее по пищевым цепям (достаётся животным, 

человеку), выделяется с продуктами обмена, попадает в сточные воды, реками выносится в океан, где в 
конце концов оказывается в морских осадках, но уже в очень малом количестве; (таким образом), 
имеющиеся на Земле запасы фосфатов — это фактически невозобновляемые ресурсы. 
  

Отв ет :  таким образом. 
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Задание 2 № 14292 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска в третьем 

предложении текста. 
 

(1)Известно, что в предпушкинскую эпоху звукопись являлась утончённым стилистическим приёмом и 
использовалась только при описании высоких образов, красоты природы, возвышенных чувств. 
(2)Пушкин расширил диапазон художественного использования звукописи, включив в него всё 
лексическое богатство языка, в том числе просторечие (разговорную речь городского населения: части 
духовенства, мелкого и среднего чиновничества, разночинной интеллигенции, мещанства) и язык 

народных песен, былин, сказок. (3)( ... ) Пушкин в своём творчестве добился единства слова и образа, в 
его поэзии художественная форма никогда не вступала в противоречие с содержанием, ибо настоящий 
художник никогда не допустит, чтобы красивые звуки затеняли или обедняли мысль, содержание. 

Пояснение. 

https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14291
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На месте пропуска в предложении следует употребить словосочетание «именно так». 
Корректно: 
(2)Пушкин расширил диапазон художественного использования звукописи, включив в него всё 

лексическое богатство языка, в том числе просторечие (разговорную речь городского населения: части 

духовенства, мелкого и среднего чиновничества, духовенства, разночинной интеллигенции, мещанства) и 
язык народных песен, былин, сказок. (3)(Именно так) Пушкин в своём творчестве добился единства слова 
и образа, в его поэзии художественная форма никогда не вступала в противоречие с содержанием, ибо 

настоящий художник никогда не допустит, чтобы красивые звуки затеняли или обедняли мысль, 
содержание. 
  
Отв ет :  именно так. 
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Задание 2 № 14293 

Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен быть на месте пропуска в третьем 
предложении. 

 

( 1 )Сражения выигрывают не только при перевесе в живой силе и снаряжении, но и превосходстве 
стратегии и тактики. (2)Наполеон доказал это современникам своими блестящими победами почти во 

всех странах Европы. (3)Возглавляя французскую армию в Италии, он впервые поднялся на вершину 
славы благодаря тактике быстрых передвижений, разъединения и раздробления вражеских армий, ( ... ) 
неприятель успевал собраться с силами: за одиннадцать дней сардинская армия потерпела пять 
сокрушительных ударов от разутой, не имеющей ни кавалерии, ни артиллерии армии Наполеона. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить подчинительный союз «прежде чем». 
Корректно: 
(3)Возглавляя французскую армию в Италии, он впервые поднялся на вершину славы благодаря 

тактике быстрых передвижений, разъединения и раздробления вражеских армий, (прежде чем) 
неприятель успевал собраться с силами: за одиннадцать дней сардинская армия потерпела пять 
сокрушительных ударов от разутой, не имею-щей ни кавалерии, ни артиллерии армии Наполеона. 
  

Отв ет :  прежде чем. 
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Задание 2 № 14294 

Самостоятельно подберите сочинительный союз, который должен быть на месте пропуска в третьем 
предложении. 
 

(1)Диалектология теснейшим образом связана с такими науками, как история языка, этнография. 

(2)Историки языка всегда обращались к данным современных диалектов, поскольку в них в силу 
неравномерности развития нередко сохраняются архаичные элементы фонетического и грамматического 
строя, которые могут быть использованы при объяснении истории звуков. (3)<…> этнографов и 

историков народной культуры интересует прежде всего диалектная лексика, так как в основных 
тематических группах диалектной лексики выражены народные представления о мире. 

Пояснение. 
На месте пропуска в третьем предложении нужно вставить сочинительный союз «а». Приведём верное 

написание: 

(2)Историки языка всегда обращались к данным современных диалектов, поскольку в них в силу 
неравномерности развития нередко сохраняются архаичные элементы фонетического и грамматического 
строя, которые могут быть использованы при объяснении истории звуков. (3)А этнографов и историков 
народной культуры интересует прежде всего диалектная лексика, так как в основных тематических 
группах диалектной лексики выражены народные представления о мире. 

Союз «А» — это полноценное слово, а не буква. 
  

Отв ет :  а. 
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Задание 2 № 14295 

Самостоятельно подберите сочинительный союз, который должен быть на месте пропуска во втором 
предложении. 
 

(1)Норма — одно из основных условий стабильности, устойчивости языка, ведь без устойчивости нормы 
языковая связь между поколениями была бы нарушена и мы перестали бы понимать людей, живших 
каких-нибудь сто лет назад. (2)<...> устойчивость нормы не абсолютна, а относительна: как и всё в 

языке, она постоянно меняется — под влиянием разговорной речи, диалектов, заимствований и т. п. 
(З)Это, в свою очередь, является важнейшим условием непрерывного исторического развития 
литературного языка, которое представляет собой в том числе установление и устаревание его норм в 
соответствии с потребностями общества и в силу внутренних закономерностей языкового развития. 

Пояснение. 
Второе предложение по содержанию противопоставляется первому, поэтому используется 

сочинительный союз «однако». 
  

Отв ет :  однако. 
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Задание 2 № 14296 

Самостоятельно подберите союз, который должен быть на месте пропуска в третьем предложении. 

 

(1) В старину пчеловоды умели управлять деятельностью пчёл, вырабатывая у них условный рефлекс на 

определённые медоносные растения: стремясь направить пчёл, например, на цветущую липу, на ночь 
или рано утром угощали их липовым мёдом, а когда зацвела гречиха — гречишным мёдом. 

(2) Этот простой приём, называемый условно дрессировкой, широко используется и в современном 
пчеловодстве, только вместо мёда пчёлам дают надушенный сахарный сироп. (3)<...> пчёлы, 
попробовавшие сироп с определённым запахом, не только сами участвуют в собирании нектара с этим 

запахом, но и мобилизуют своих сестёр на поиски нужного медоноса, что позволяет значительно 

увеличить количество нектара, собранного с определённых растений. 

Пояснение. 
Предложение третье дополняет второе, поэтому уместно вставить союз «причём». 

  
Отв ет :  причём. 
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Задание 2 № 14297 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска во втором 
предложении текста. 
 

(1)Впервые автомобиль под торговой маркой «Мерседес» был выпущен в 1902 году компанией 
«Даймлер-Мотор-Гезельшафт», однако своему названию автомобиль был обязан вовсе не основателю и 

руководителю компании Готлибу Даймлеру. (2)<... > название автомобилю было дано австрийским 
дипломатом и автолюбителем Эмилем Эллинеком, который согласился купить у фирмы крупную партию 
из 36 машин на сумму более полумиллиона золотых марок для перепродажи при условии, что он получит 
право «дать имя» новой серии разрабатываемых Даймлером автомобилей. (3)В результате Эллинек 
назвал новый автомобиль в честь своей любимой десятилетней дочери Мерседес. 

Пояснение. 
Во 2-м предложении нет следствия, чтобы употребить союз «поэтому», нет конкретизации — 

пояснения, чтобы употребить «то есть» или «кроме того», нет придаточного со значением уступки, чтобы 

употребить предлог «несмотря на». Поэтому верный ответ — «на самом деле». 
  
Отв ет :  на самом деле. 
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Задание 2 № 14298 

Самостоятельно подберите сочинительный союз, который должен быть на месте пропуска в третьем 
предложении. 
 

(1)Расположенный в северо-восточном углу Африки Египет - родина древнейшей цивилизации. 
(2)Известно, что за три, четыре и даже пять тысячелетий до нашего времени, когда обитавшие в Средней 
Европе варварские племена ещё носили звериные шкуры и жили в пещерах, Египет уже был страной с 

высокоразвитым общественным устройством, где процветали сельское хозяйство, ремёсла и литература. 
(3)<...> больше всего египетская цивилизация прославилась грандиозными инженерными работами по 
созданию сети водоотводных каналов и колоссальными архитектурными сооружениями, развалины 
которых вызывают удивление даже у современных техников. 

Пояснение. 
Верный ответ — сочинительный союз НО. 

  
Отв ет :  но. 
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Задание 2 № 14299 

Самостоятельно подберите наречие, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении 
текста. 

 
(1)Если вы посмотрите на карту, то убедитесь, что Сибирь — это более половины территории 

Российской Федерации, она примерно равна Европе, составляет почти четверть всей Азии и одну 
пятнадцатую всей суши Земли. (2)Но Сибирь удивляет нас не только своими размерами, но и тем, что это 
крупнейшая в мире сокровищница лесных массивов, запасов нефти и газа. (3)Именно <…> в планах 
экономического развития России Сибири уделяется большое внимание. 
Пояснение. 

На месте пропуска в третьем предложении разумно употребить наречие «поэтому», так как в 

предложении обобщается сказанная ранее информация. 
  
Отв ет :  поэтому. 
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Задание 2 № 14300 

Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен быть на месте пропуска в первом 
предложении. 
 

(1)В начале XIX века Французская академия вынесла постановление не рассматривать работы, 
содержащие описание камней, падающих с неба: учёным казалось, что все описания метеоритов — 

«небесных камней» — плод фантазии, <...> камням неоткуда падать. (2)Это очень опасный путь — 

отрицать всё, что ещё не нашло объяснения. (З)Отрицание существования непонятного не раз тормозило 
развитие науки. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении должен стоять союз «поскольку». 
Корректно: 
В начале XIX века Французская академия вынесла постановление не рассматривать работы, 

содержащие описание камней, падающих с неба: учёным казалось, что все описания метеоритов — 

«небесных камней» — плод фантазии, (поскольку) камням неоткуда падать. 
  
Отв ет :  поскольку. 
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Задание 2 № 14301 
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Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении. 
 

(1 )Все морские животные прямо или косвенно зависят от растительного планктона, лежащего в основе 

пищевой цепи, а растительный планктон может существовать лишь там, где в толщу воды проникает 
достаточное для фотосинтеза количество солнечного света. (2)Ниже этого слоя жизнь быстро скудеет, 
так как глубоководные организмы всецело зависят от поступающих сверху останков растений и 
животных. (3)<...> достаточно загрязнить только малую часть верхнего слоя, чтобы погибла вся жизнь в 

океане. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении должно стоять слово «поэтому». 
Корректно: 
Ниже этого слоя жизнь быстро скудеет, так как глубоководные организмы всецело зависят от 

поступающих сверху останков растений и животных. (3)(Поэтому) достаточно загрязнить только малую 
часть верхнего слоя, чтобы погибла вся жизнь в океане. 
  

Отв ет :  поэтому. 
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Задание 2 № 14302 

Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении. 

 

(1)Немало было на Руси искусных ремесленников и мастеров, превосходных охотников и рыбаков, 

гениальных зодчих, иконописцев, музыкантов; славилась наша земля воинами, мудрыми 
государственными деятелями. (2)И всё-таки основным занятием восточных славян на протяжении многих 
веков было земледелие. (3)<...> и древняя русская культура в целом отражала мировоззрение 
земледельца. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить слово «Поэтому». 
Корректно: И всё-таки основным занятием восточных славян на протяжении многих веков было 

земледелие. (3)(Поэтому) и древняя русская культура в целом отражала мировоззрение земледельца. 

  
Отв ет :  поэтому. 

 

53 

Задание 2 № 14303 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно быть на месте пропуска во втором 
предложении. 
 

(1)В отличие от животных, человек действует не инстинктивно, а сознательно. (2)Он заранее определяет 
цель, обдумывает способ и средства её достижения, подбирает необходимый материал, намечает 
последовательность операций, <...> разрабатывает проект того, что ему нужно, а проектирование уже 

творчество, сознательное созидание того, чего в природе ещё не существовало. (3)На такие действия не 

способно ни одно животное. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить «то есть». 
Корректно: Он заранее определяет цель, обдумывает способ и средства её достижения, подбирает 

необходимый материал, намечает последовательность операций, (то есть) разрабатывает проект того, что 
ему нужно, а проектирование уже творчество, сознательное созидание того, чего в природе ещё не 
существовало. 

  
Отв ет :  то есть. 
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Задание 2 № 14304 
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Самостоятельно подберите словосочетание, которое должно быть на месте пропуска во втором 
предложении. 
 

(1)Эмаль на поверхности зуба — самый прочный материал, который создан организмом человека. (2)Но 
<...> на зубах могут появиться повреждения, потому что невидимые маленькие бактерии, которые живут 
во рту, разлагают застрявшие в промежутках между зубами остатки пищи, образуя кислоты, 
разрушающие зубную эмаль. (3)Поэтому необходимо следить за состоянием полости рта. 

Пояснение. 

На месте пропуска в предложении следует употребить «несмотря на это». 
Корректно: 
Эмаль на поверхности зуба — самый прочный материал, который создан организмом человека. (2)Но 

(несмотря на это) на зубах могут появиться повреждения, потому что невидимые маленькие бактерии, 
которые живут во рту, разлагают застрявшие в промежутках между зубами остатки пищи, образуя 
кислоты, разрушающие зубную эмаль. 
  

Отв ет :  несмотря на это. 
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Задание 2 № 14305 

Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении. 

 

(1)Огромной заслугой Архимеда перед всем человечеством является разработка математических методов 

решения многих технических проблем. (2)Но сам он, как и многие другие учёные того времени, считал, 
что практическое применение полученных им теоретических решений вовсе не заслуживает такого же 
внимания, как научные разработки. (3)А <...> из всех трудов Архимеда лишь единственный посвящен 
описанию одного из его технических изобретений. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить слово «потому». 
Корректно: 

(2)Но сам он, как и многие другие учёные того времени, считал, что практическое применение 

полученных им теоретических решений вовсе не заслуживает такого же внимания, как научные 
разработки. (3)А (потому) из всех трудов Архимеда лишь единственный посвящен описанию одного из его 
технических изобретений. 
  
Отв ет :  потому. 
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Задание 2 № 14306 

Самостоятельно подберите сочетание слов, которое должно стоять на месте пропуска в третьем (3) 
предложении текста. 
 

(1)Вся жизнь человечества постепенно отражалась в книге. (2)Племена, люди, государства исчезали, а 

книга оставалась; в ней кристаллизовались все учения, потрясавшие умы, и все страсти, потрясавшие 
сердца. (3)<...> в ней отразилась та огромная исповедь бурной жизни человечества, та огромная 
автобиография, которая называется всемирной историей. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить словосочетание «таким образом». 
Корректно: 
Племена, люди, государства исчезали, а книга оставалась; в ней кристаллизовались все учения, 

потрясавшие умы, и все страсти, потрясавшие сердца. (3)(Таким образом) в ней отразилась та огромная 
исповедь бурной жизни человечества, та огромная автобиография, которая называется всемирной 
историей. 
  
Отв ет :  таким образом. 
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Задание 2 № 14307 

Самостоятельно подберите сочинительный союз, который должен быть на месте пропуска во втором 
(2) предложении текста. 

 

(1)Искусство, как и наука, изучает окружающий мир. (2)<...>, в отличие от учёного, стремящегося 

открыть и исследовать объективные законы природы и общества, не зависящие от его воли, художник, 
воспроизводя формы и явления видимого мира, выражает прежде всего своё мироощущение и душевное 
состояние. (3)И в художественном произведении, в отличие от научного сочинения, каждый человек 
видит что-то своё, становится соавтором. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить союз «однако» или «но». 
Корректно: 
Искусство, как и наука, изучает окружающий мир. (2)(Однако) (но), в отличие от учёного, 

стремящегося открыть и исследовать объективные законы природы и общества, не зависящие от его воли, 
художник, воспроизводя формы и явления видимого мира, выражает прежде всего своё мироощущение и 
душевное состояние. 
  
Отв ет :  однако|но. 
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Задание 2 № 14308 

Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении. 
 

(1)Садово-парковая архитектура — одна из областей архитектуры, эстетически организующая жилую 
среду. (2)В современных городах наличие садов и парков необходимо для поддержания городской 

экологии и здоровья его обитателей, для создания мест отдыха и общения с природой. (3)<...> 
архитектор, стремясь создать впечатление естественности «первозданной» природы, может изменить 
существующий ландшафт или, напротив, сформировать совершенно новый пейзаж. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить слово «поэтому». 

Корректно: 
(2)В современных городах наличие садов и парков необходимо для поддержания городской экологии 

и здоровья его обитателей, для создания мест отдыха и общения с природой. (3)(Поэтому) архитектор, 
стремясь создать впечатление естественности «первозданной» природы, может изменить существующий 

ландшафт или, напротив, сформировать совершенно новый пейзаж. 
  
Отв ет :  поэтому. 
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Задание 2 № 14309 

Самостоятельно подберите слово, которое должно быть на месте пропуска во втором предложении. 
 

(1)Первые компьютеры, создававшиеся как устройства для вычислений, позволяли проводить без 
участия человека сложные последовательности вычислительных операций по заранее заданной 
инструкции — программе. (2)Очень скоро оказалось, что компьютеры могут обрабатывать и другие виды 
информации — <...> практически вся информация может быть представлена в числовой форме. 

(3)Именно это позволило превратить компьютер в универсальное средство для обработки всех видов 
информации, используемых человеком. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить слово «Ведь». 
Корректно: 
Очень скоро оказалось, что компьютеры могут обрабатывать и другие виды ин-формации — (ведь) 

практически вся информация может быть представлена в числовой форме. 
  

Отв ет :  ведь. 
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Задание 2 № 14310 

Самостоятельно подберите словосочетание, которое должно стоять на месте пропуска во втором (2) 
предложении текста. 
 

(1)Важнейшей функцией фразеологизмов следует признать не обозначение того или иного предмета, а 
выражение отношения к тому, о чём говорится. (2)Владение образными средствами языка украшает речь 
и обогащает приёмы ораторского искусства; ( ... )фразеологические средства способны воздействовать 

на умонастроение собеседника во время публичного выступления. (3)Поэтому очень важно знать 
значение разных фразеологических выражений и жизненные ситуации, в которых они могут 
употребляться. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить словосочетание «иными словами», возможно 

употребление «то есть». 
Корректно: 
(2)Владение образными средствами языка украшает речь и обогащает приёмы ораторского искусства; 

(иными словами) фразеологические средства способны воздействовать на умонастроение собеседника во 

время публичного выступления. 
  
Отв ет :  иными словами или то есть. 
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Задание 2 № 14311 

Самостоятельно подберите слово, которое должно стоять на месте пропуска в третьем (3) 
предложении текста. 
 

(1)Долгое время считалось, что египетские пирамиды строили рабы, но совсем недавно, вопреки этим 
утверждениям, учёные выяснили, что возведение пирамид отнюдь не ложилось тяжким бременем на 

плечи рабов и беднейших слоёв населения. (2)Труд на каменоломнях и транспортировке огромных 

каменных блоков был, несомненно, чрезвычайно тяжёлым, но за него платили деньги, а если учесть, что 
строительство велось во времена разлива Нила, когда крестьянам было нечего делать, то такую работу 
можно считать благом: она не давала людям умереть от голода. (3)( ... ) крестьян использовали в 
основном на транспортировке камня, а собственно сооружением пирамид занимались несколько тысяч 
профессиональных строителей. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить слово «причём». 

Корректно: 
Труд на каменоломнях и транспортировке огромных каменных блоков был, несомненно, чрезвычайно 

тяжёлым, но за него платили деньги, а если учесть, что строительство велось во времена разлива Нила, 
когда крестьянам было нечего делать, то такую работу можно считать благом: она не давала людям 
умереть от голода. (3)(Причём) крестьян использовали в основном на транспортировке камня, а 
собственно сооружением пирамид занимались несколько тысяч профессиональных строителей. 
  

Отв ет :  причём. 
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Задание 2 № 14312 

Самостоятельно подберите наречие, которое должно стоять на месте пропуска в третьем (3) 

предложении текста. 
 

(1)Надо всячески стараться, чтобы тезис был возможно проще и выражен короче, потому что сложный 
тезис намечает несколько мыслей, а значит, несколько пунктов разногласий. (2)Составные тезисы вносят 
в спор крайнюю запутанность, сбивчивость и неопределённость. (3)( ... ), встретившись с ними, 
необходимо сейчас же расчленить их на составные элементарные суждения и рассматривать 
каждый пункт разногласия отдельно. 

Пояснение. 

На месте пропуска в предложении следует употребить наречие «поэтому». 

https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14310
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Корректно: 
(2)Составные тезисы вносят в спор крайнюю запутанность, сбивчивость и неопределённость. 

(3)(Поэтому), встретившись с ними, необходимо сейчас же расчленить их на составные элементарные 
суждения и рассматривать каждый пункт разногласия отдельно. 

  
Отв ет :  поэтому. 
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Задание 2 № 14313 

Самостоятельно подберите подчинительный союз, который должен быть на месте пропуска в первом 
предложении. 
 

(1)Чеховская краткость на первых порах была печальной необходимостью, ( ..... ) петербургские 

«Осколки» и другие журнальчики, с которыми сотрудничал Чехов, публиковали «мелочишки» в две-три 
страницы. (2)Привычка писать кратко позже станет главной чертой чеховcкого стиля, его визитной 

карточкой: «Умею коротко говорить о длинных вещах». (З)Коротко о длинных предметах позволяла 
сказать прежде всего чеховcкая деталь, заменявшая подробные, романные описания штрихом,намёком, 
по которому внимательный читатель мог восстановить целое. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить подчинительный союз «так как» или «потому 

что». 
Корректно: 
(1)Чеховская краткость на первых порах была печальной необходимостью, (так как) петербургские 

«Осколки» и другие журнальчики, с которыми сотрудничал Чехов, публиковали «мелочишки» в две-три 
страницы. 
  
Отв ет :  так как|потому что. 
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Задание 2 № 14314 

Самостоятельно подберите слово (сочетание слов), которое должно быть на месте пропуска во втором 
предложении текста. 

 

(1)Хотя человек всегда знал о существовании огня, который может возникать в природе естественным 

образом, людям потребовались тысячелетия для того, чтобы научиться самостоятельно добывать огонь и 
использовать его. (2)<...> люди обнаружили, что если долго тереть друг о друга две деревянные 
палочки, то они загораются, а если ударить друг о друга два камня, то иногда появляются искры, и это 
открытие стало одним из самых важных в истории человечества: оно позволило человеку самому 
добывать огонь, когда нужно было согреться, отпугнуть хищных зверей или приготовить пищу. (3)Умение 

добывать огонь позволило развиваться новым технологиям во многих областях человеческой 
деятельности, таких как приготовление и хранение пищи, обработка металлов, изготовление стекла и 
керамики, обработка кожи, освещение, отопление и многое другое. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить словосочетание «в конце концов» или 

«наконец-то». 
Корректно: 
(1)Хотя человек всегда знал о существовании огня, который может возникать в природе естественным 

образом, людям потребовались тысячелетия для того, чтобы научиться самостоятельно добывать огонь и 
использовать его. (2)(В конце концов)(наконец-то) люди обнаружили, что если долго тереть друг о друга 
две деревянные палочки, то они загораются, а если ударить друг о друга два камня, то иногда 
появляются искры, и это открытие стало одним из самых важных в истории человечества: оно позволило 
человеку самому добывать огонь, когда нужно было согреться, отпугнуть хищных зверей или приготовить 
пищу. 
  

Отв ет :  в конце концов или наконец-то. 
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Задание 2 № 14315 

Самостоятельно подберите слово (сочетание слов), которое должно быть на месте пропуска во втором 
предложении текста. 
 

(1)Лекарственные препараты оказывают воздействие на организм, и, чтобы это воздействие не 
обратилось во вред, их нужно принимать только по назначению врача: дело в том, что у разных людей 
реакция организма на одно и то же лекарство может быть неодинаковой. (2)<...> у некоторых людей 

бывает аллергия на отдельные вещества, содержащиеся в лекарствах; кроме того, некоторые лекарства 
нельзя принимать одновременно друг с другом или с определёнными продуктами. (3)Таким образом, 
принимая лекарства, нужно строго следовать указаниям врача и не превышать рекомендованные им 
дозы. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить слово «например». 
Корректно: 
(1)Лекарственные препараты оказывают воздействие на организм, и, чтобы это воздействие не 

обратилось во вред, их нужно принимать только по назначению врача: дело в том, что у разных людей 

реакция организма на одно и то же лекарство может быть неодинаковой. (2)(Например) у некоторых 
людей бывает аллергия на отдельные вещества, содержащиеся в лекарствах; кроме того, некоторые 
лекарства нельзя принимать одновременно друг с другом или с определёнными продуктами. 
  
Отв ет :  например. 

 

66 

Задание 2 № 14316 

Самостоятельно подберите вводное слово, которое должно быть на месте пропуска во втором 
предложении текста. 
 

(1)Учёные и изобретатели придумали множество разнообразных осветительных приборов: уличные 

фонари, специальное освещение для фабрик, школ и других помещений, автомобильные фары, 
домашние светильники — и продолжают работать в этом направлении. (2)<...>, неоновая, или 
флуоресцентная, лампа, изобретённая Артуром Комптоном в 1934 году, является более современной по 
сравнению с электрической лампочкой, которую также называют «лампой накаливания»: неоновая 
лампа потребляет меньше энергии. (З)Ещё позднее были изобретены галогенные лампы, которые ярче, 
чем неоновые, и в то же время потребляют ещё меньше энергии, что позволяет экономить электричество. 

Пояснение. 

На месте пропуска в предложении следует употребить вводное слово «так». 
Корректно: 
(1)Учёные и изобретатели придумали множество разнообразных осветительных приборов: уличные 

фонари, специальное освещение для фабрик, школ и других помещений, автомобильные фары, домашние 
светильники — и продолжают работать в этом направлении. (2)(Так), неоновая, или флуоресцентная, 
лампа, изобретённая Артуром Комптоном в 1934 году, является более современной по сравнению с 
электрической лампочкой, которую также называют «лампой накаливания»: неоновая лампа потребляет 

меньше энергии. 

  
Отв ет :  так. 
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Задание 2 № 14317 

Самостоятельно подберите наречие, которое должно быть на месте пропуска в третьем предложении 
текста. 
 

(1)Популярность автомобиля как транспортного средства имеет серьёзные последствия для окружающей 
среды. (2)Дело в том, что автомобили, приводимые в движение двигателями внутреннего сгорания, 
выбрасывают газы, и это очень серьёзная проблема, особенно в крупных городах, где всё увеличивается 

количество автомобилей. (3)<...> создание автомобилей, менее загрязняющих окружающую среду, так 

называемых экологических автомобилей, которые ездят на менее вредном горючем, стало новой задачей 

https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14315
https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14316
https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14317


для автомобильной промышленности. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить наречие «поэтому». 

Корректно: 
(2)Дело в том, что автомобили, приводимые в движение двигателями внутреннего сгорания, 

выбрасывают газы, и это очень серьёзная проблема, особенно в крупных городах, где всё увеличивается 
количество автомобилей. (3)(Поэтому) создание автомобилей, менее загрязняющих окружающую среду, 
так называемых экологических автомобилей, которые ездят на менее вредном горючем, стало новой 
задачей для автомобильной промышленности. 
  

Отв ет :  поэтому. 
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Задание 2 № 14318 

Самостоятельно подберите вводное словосочетание, которое должно быть на месте пропуска в 

третьем предложении текста. 
 

(1)Технология — это совокупность знаний и процедур, которые человек использует для улучшения своей 
жизни и обеспечения поступательного движения общества вперёд, развития. (2) Ещё с доисторических 
времен человек старался преобразовыватъ окружавшие его природные материалы и вещества и делать 
из них необходимые для создания материальных благ предметы, которые называются инструментами, а 
методы их использования — технологией. (3)<...>, технология — это очень широкое понятие, которое 

объединяет знания о том, как и из чего делаются инструменты, о том, для чего эти инструменты нужны, и 
о том, какая энергия применяется при их использовании. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить вводное словосочетание «таким образом». 
Корректно: 
(2)Ещё с доисторических времен человек старался преобразовыватъ окружавшие его природные 

материалы и вещества и делать из них необходимые для создания материальных благ предметы, которые 
называются инструментами, а методы их использования — технологией. (3)(Таким образом), технология 

— это очень широкое понятие, которое объединяет знания о том, как и из чего делаются инструменты, о 

том, для чего эти инструменты нужны, и о том, какая энергия применяется при их использовании. 
  
Отв ет :  таким образом. 
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Задание 2 № 14319 

Самостоятельно подберите вводное слово, которое должно быть на месте пропуска во втором 
предложении текста. 
 

(1)Радар служит для обнаружения объектов, которые находятся на большом расстоянии или вне поля 
зрения. (2)<...>, современный радар — это прибор, излучающий при помощи антенны электромагнитные 

волны, которые распространяются на очень большое расстояние, и если на их пути попадается какой-
нибудь объект, то они отражаются от него и возвращаются обратно в точку излучения, то есть на антенну 
радара. (3)Радар воспринимает отражённые волны, он определяет по ним, на каком расстоянии 
находится объект, и отмечает это расстояние на специальном экране. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить вводное слово «так». 
Корректно: 
(1)Радар служит для обнаружения объектов, которые находятся на большом расстоянии или вне поля 

зрения. (2)(Так), современный радар — это прибор, излучающий при помощи антенны электромагнитные 

волны, которые распространяются на очень большое расстояние, и если на их пути попадается какой-
нибудь объект, то они отражаются от него и возвращаются обратно в точку излучения, то есть на антенну 
радара. 
  
Отв ет :  так. 

 

https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14318
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Задание 2 № 14320 

Самостоятельно подберите частицу, которая должна быть на месте пропуска в третьем предложении 
текста. 
 

(1)С точки зрения географии у любого места на земном шаре есть свой собственный адрес, 
обозначаемый широтой и долготой. (2)Первая показывает в угловых величинах удаление от экватора, 
вторая — удаление от нулевого меридиана, на котором находится Гринвичская обсерватория в пригороде 

Лондона. (3)Провести в этом месте воображаемый нулевой меридиан, делящий земной шар на Западное 
и Восточное полушария, предложили в 1884 году британские астрономы, <...> с тех пор его используют 
в качестве базиса для географических измерений во всех странах мира. 

Пояснение. 
На месте пропуска в предложении следует употребить частицу «именно». 
Корректно: 
(3)Провести в этом месте воображаемый нулевой меридиан, делящий земной шар на Западное и 

Восточное полушария, предложили в 1884 году британские астрономы, (именно) с тех пор его используют 

в качестве базиса для географических измерений во всех странах мира. 

  
Отв ет :  именно. 

 

https://rus-ege.sdamgia.ru/problem?id=14320

